



## 离婚诉讼路上的十道坎



夫妻离婚,如果双方协商不成,到法院起诉不失为一种有效的解决方式。与协议离婚不同,诉讼离婚的每一步都要严格依照法律程序进行。如果遇到以下这些法律问题,当事人该怎么办呢?

### 对方“不睬”法院传票

很多当事人在诉前与对方谈离婚时,对方态度恶劣,甚至扬言:“起诉了我也不接传票,我也不到庭,就是让你离不成!”对此大可不必担心。遇到拒不配合的当事人,法院会派员送达。即使当事人拒签,法院仍可依法采用留置送达。当事人一方接到了法院传票,基本上都会到庭,不然法院可能会缺席判决,判决内容可能对拒不到庭的一方不利。因此,当事人通常不会自找麻烦。

### 对方隐匿财产

对方接到法院传票后,很多当事人担心对方会隐匿家庭共同财产。现实中,几乎过半的案件都会发生一方隐匿财产的情况。因此,为防止对方隐匿财产,应当提前准备。比如,在起诉前,就将家庭共同财产的票据收集好,或请朋友做见证,并采用影像取证技术。另外,对于银行存款、股票等,可以在起诉的同时申请法院调查或出具调查令让律师调查,一旦查出财产下落,可以视情况采取财产保全措施。

### 对方造假债务

造假债务也是离婚案件中常见的问题。比如,原先父母赠予的购房款,现在补写一张欠条,企图变成借贷关系;自己股市中的钱说是替他人炒股的资金;甚至直接找亲朋伪造欠条。

其实,造假并不容易得逞。如果一方当事人对债务不认可,法院通常对债务不予实质审理,而是建议债权人另案起诉。造假要面临鉴定、质证的考验,要承担不分、少分财产的风险,甚至参与人还会受刑事处罚。因此,只要注意诉讼权利与技巧,诉讼中对方造假的问题是可以防范和解决的。

### 过了举证期限

根据庭审规则,如果当事人不在举证期限内举证,过期后法院将不再组织质证。这就要求当事人相当熟悉法院关于举证程序的规定,这部分内容写在法院回执中的举证通知书内,当事人一定要认真阅读。如果不注意,过了举证期限,应当先向法院说明情况,以期得到法院的延期举证批准。一般情况下,只要对方当事人、律师不提出异议,法院不会主动因举证过期而拒绝质证。但是,如果关键性的证据不能质证,原告就只能采用撤诉的劣招来补救了。

### 找不到“第三者”的证据

很多离婚案件涉及婚外情问题,一些当事人为找不到对方有“第三者”的证据而心烦。其实,如果涉及同居,花大力气找“第三者”的证据意义不大。首先,能直接证明婚外情的证据很难取证,一般当事人只能拿到电话清单、通话记录、短消息内容、相对亲昵的照片、证人证言等。这些证据证明力相对较小,一般法院不会因这些证据而认定对方有过错。花这么多精力和金钱去获取没

有实质意义的证据是不合算的。因此,只要手边有一定能让法官“心里明白”的证据就可以了,不必太在意这些证据对法官能产生多大的倾向性影响。

### 双方都想要房子

房子是生存最基本的生活资料,如果双方都想得到房子,法院一般考虑以下因素:  
第一,孩子归谁抚养。一般情况下,孩子归谁抚养,房子判归谁的可能性会较大。  
第二,照顾无过错一方。比如,一方有重婚、同居、暴力、遗弃或其他重大过错的情形,法院会酌情考虑无过错方的权益。  
第三,如果双方条件相同,又没有孩子,法院还可能采用竞价方式解决房屋归属,即把房屋判给出价最高的一方,另一方获得折价款。

### 双方都想要孩子

如果孩子已满十周岁,法院一般会听取孩子的意见;如果孩子不满十周岁,幼儿期的孩子判归母方的可能性较大。除此之外,法院会酌情考虑双方的经济条件、思想品德、孩子一贯的生活环境等情况,以“对孩子成长有利”的原则,酌情判决。

### 对方不让见孩子

如果判决书、调解书或离婚协议写明了孩子的探视权,但在实际的履行中,一方以各种理由不让另一方行使探视权,享有探视权的一方可通过所在地的居委会沟通协商,还可以收集相关证据,向人民法院提起侵权之诉。但应注意的是,法院强制执行一般只会采取排除妨碍措施,不会对孩子的人身采取强制措施。

### 对方拒不履行调解书、判决书中的义务

如果一方拒不履行应给付的义务,另一方可以通过法院强制执行,同时还可以采用其他方式给履行义务方施加压力。比如,申请法院查封其分得的房产,限制其行使权利,还可以申请法院执行其工资等收入。

### 对方声称自己在法院“有人”

很多当事人聘请律师时会问:“您同法院关系如何?”或担心对方社会关系多,在法院认识办案人员,导致判决结果对自己不利。一般情况下,这种想法是多余的。离婚案件审理已形成一套独有的规则,办案人员通常会按固定规则行事。离婚所涉及财产界定分明,法官自由裁量权相对较小。即使托关系施加影响,恐怕也难以达到目的。  
《河南法制报》

## 市公安局阴阳赵分局 抓获一名吸毒人员

10月1日,市公安局阴阳赵分局警务队民警依然坚守岗位,并深入辖区开展“一村一警”工作。民警到一个村庄,都询问村委干部国庆节期间全村消防、治安状况,并实地对重点消防单位进行检查,切实消除一切安全隐患,保证群众过一个平安的国庆节。

当走访到问十乡董庄村时,村民反映有人正在董某家要账,民警不敢疏忽大意,立即赶到董某家中。在董某家,民警见到了董某及一名年轻人王某。据了解,董某之前借了王某1.6万元,上个月已还8000元,剩余的钱约定过完国庆节就还,可是王某非要他今天还钱,两人便起了争执。询问过程中,民警发现王某情绪激动,走路轻飘飘,根据工作经验怀疑王某涉嫌吸毒,便以双方进行调解为由将两人带往警务队。到达问十警务队后,民警对双方的尿液现场进行试剂检测,结果王某的检测结果显示呈冰毒阳性。通过民警进一步询问,王某承认其于当日凌晨曾吸食冰毒。

目前,民警依法对王某行政拘留十日,强制戒毒三年。  
刘晓杰

## 图说新闻



为进一步提高青少年学生的法律素质,预防青少年违法犯罪,10月10日至10月21日,郾城区司法局、依法治区办公室联合区教育体育局在全区各中小学校开展青少年法治教育巡回报告。图为巡回报告团首场走进区实验小学开展法治报告会和法律面对面活动,深受师生欢迎。  
于会娜 摄

## 源汇区人民法院 假日执行捉“老赖”

国庆节期间,源汇区人民法院执行局执行指挥中心采用值班制度持续对“老赖”保持高压态势,源汇区的谢某本以为假期法院不上班,在家也能躲避执行,谁知被逮个正着。

谢某是源汇区的一位农民,因为经营养殖业缺少资金,向陈某借款7050元。借款到期后,谢某一直未偿还,经法院依法判决被告谢某还款,2015年申请人陈某向源汇区人民法院申请执行。执行法官按照程序依法向被执行人送达执行通知书和财产申报通知书,经查被执行人在漯河市区无存款、无房产信息。执行法官多次传唤被执行人,被执行人一直躲避执行。10月1日清晨6点,陈某向执行指挥中心打电话称谢某正在家中。指挥中心马上将信息反馈到执行二庭,并通知法警大队、后勤服务中心等部门紧急出动。到达现场后,执行法官、法警一行在被执行人家中展开排查。最终,被执行人在菜园内被找到,并自动履行了法院判决。

其间,该院共出动警力50余次,排查案件30件,结案12件,受到群众好评。  
陈戈 黄隆阳

## 我市物流行业开展消防安全培训

日前,漯河市物流与采购联合会结合“物流行业属于消防安全高危行业、时刻不能松懈”的特点,专门邀请市消防支队的宣传人员,为我市物流与采购联合会所有会员单位法人、安全责任人、安全员等送上了一份“消

防安全大礼”。

本次讲座在豫中南电商速递物流园二楼电教会议室进行,消防宣传员结合当前消防安全工作实际讲解了消防安全“四个能力”的有关内容。同时,又结合仓储物流企业的建筑物材料耐火等级低、建筑物面积及空间跨度大、仓库空间高大以及排烟困难、人员、货物、车辆流动性大、人员密集程度高、管理难度大等特点,详细讲解了发生火灾如何迅速正确报警、如何组织企业员工进行疏散逃生、如何正确选择使用消防设施扑救等各类火灾等知识,并着重讲解和示范了手提式干粉灭火器及

室内消火栓的使用方法。声情并茂的讲解让受训人员对消防安全知识有了全面的理解和深刻的认识。

培训结束后,受训物流企业人员纷纷表示,此次集中专业培训使大家学到了很多实用的消防知识技能,提高了自身逃生自救和抗御火灾事故能力。市物流与采购联合会副秘书长闫璐璐也表示,今后将把这种安全生产集中培训形成制度,纳入物流行业规范发展的管理体系中,定期对全市物流企业消防安全管理和消防宣传教育,力争从源头上遏制各类火灾事故发生。  
徐沛

